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Utószó (részlet) 

Az ókori görög bölcselőktől addig az amerikai folyóiratig, amely nem elégedve már meg az
irodalommal, sőt a végzett tudományos kísérletekkel, néhány évvel ezelőtt a közönséghez
fordult a nevetés módjainak és feltételeinek megfigyelése végett, - hosszú az út. Hosszú az út
nemcsak időben, hanem munkában is, elődök hiányáról igazán nincs okunk panaszkodni.
Legfölebb azt sajnálhatja az ember, hogy nem rendelkezhet elődeivel, hogy pl. Voltaire, Lessing
vagy Darwin nem írtak tárgyunkról bárcsak tized résznyit is, mint Philbert; vagy hogy nem az
Ueberhorst munkája veszett el az Aristotelesé helyett.

Láttuk, milyen gyönge részt vett a munkában saját irodalmunk, igen megértjük tehát, miért látta
jónak az Akadémia problémánkat pályakérdésül kitűzni. A pályadíjat egyhangú ítélettel az én
munkám nyerte meg (1906 március).

Hogy mit tekintettem főfeladatomnak munkám megírásában, azt két pontban megjelölhetem.
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Egyik volt megismerni, amit eddig írtak e tárgyról. Hogy ennek mennyire feleltem meg, arról
munkám beszámol. Másik volt elkerülni azt, amit mindennél jobban gyűlölök, az elvont, abstract
tárgyalást, mely nem a tényekből inductive vonja le az elméletet, hanem önmagától akarja
kiokoskodni. Nem kétséges, hogy munkám ebből a szempontból is felel magáról, hiszen több
példával dolgoztam, mint előttem bárki.

Hogy honnan vettem példáimat? Je prends mon bien ou je le trouve - mondhatnám Moliere-rel,
mert határozott meggyőződésem, hogy keresni kell a komikumot mindenütt, színházban,
cirkuszban, vásári bódéban, vicclapokban, társaságban, utcán, szóval mindenütt, ahol
mulatnak, játszanak, élnek. A komikum nem ritka exotikus virág, hanem levegő, amelyet
beszívunk. Ne azt nézzük, hogy rányomta-e az idő a classicitas bélyegét, hanem azt, hogy
nevetnek-e rajta. Aristophanes és Moliere versenytársa a cirkuszi bohóc.

Az elődök munkája, tehát az, amit Taine moment névvel nevez, előre megszabta, hogy ne az
eredetiséget tekintsem legfőbb törekvésemnek. Mikor egy tárgyról annyit írtak már, nem az a
főgondunk, hogy mi mást írjunk. Viszont azonban azt se tekinthettem feladatomnak, hogy csak
olyat írjak, amit már mások is megírtak. E felfogásom megnyilvánul már munkám II. részében
is, jóllehet a komikum fajainak megállapításában még leginkább támaszkodhatik az ember
elődeire. Ha szükséges volt, ha a komikus jelenségek, példák, bizonyos mennyisége
szükségessé tette, nem tartózkodtam új fajok felvételétől. Kimondhatom, hogy egészében az
osztályozás is a magam munkája. Ugyanezt mondhatni a III. és IV. részről is. Nem ismerek
olyan munkát, mely ugyanazon részekre volna osztva s ugyanazon fejezeteket tartalmazná,
mint az enyém. Ennek oka részben az is, hogy munkám terjedelemre felülmúlja másokét, már
amennyiben ti. kizárólag komikum-elméletről van szó, nem pedig a nevetés physiologiájáról,
komikai olvasókönyvről stb...
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